
Ogólnopolskie Porozumienie Zwi zków Zawodowych

KKrroonniikkaa
zzwwii zzkkoowwaa
 19 lipca 2006

INICJATYWA OBYWATELSKA OPZZ W SEJMIE
DEBATA NAD PROJEKTEM OPZZ
USTAWY O ZMIANIE USTAWY O
EMERYTURACH I RENTACH Z FUS
W DNIU 14 VII 2006 ROKU

PYTANIA POSELSKIE DO
PRZEWODNICZACEGO KOMITETU
INICJATYWY OBYWATELSKIEJ
JANA GUZA I RZ DU

POSE  RAJMUND MORIC (SAMOOBRONA):

Panie Marsza ku!
Wysoka Izbo!
Musz  podzi kowa  pani pose  Ciemniak, ze uzmys o-

wi a mi, i  Sojusz Lewicy Demokratycznej w czasie g oso-
wania nad ustaw  emerytaln  dla górników popar  te
rozwi zania. Ale prosz  zrozumie : tyle razy to ugrupowa-
nie popiera o antypracownicze rozwi zania...

(Glos z sali: Cha, cha, cha...)
... e mog em nie zauwa y  tego jednego przyk adu.

Pami tam jednak, ze by y takie przyk ady...
(G os z sali: Prosz  powiedzie , jakie.)
...tak ze mo emy to, panowie pos owie, ewentualnie w

stenogramach zobaczy .
Natomiast je li chodzi o inne zagadnienia, chcia bym

powiedzie  tak. W swoim wyst pieniu mówi em, ze naj-
prawdopodobniej ci, którzy najbardziej odbierali te upraw-
nienia pracownicze, mieli okazj  wszystko to zmieni , b d
najbardziej wylewali tutaj zy. Pad o pytanie z tej strony
sali: Kto? Odpowiedzcie sobie pa stwo, kto. Dyskusja to
wykaza a.

Mam pytanie do pani minister. S ysz  tutaj, jak dobre
zosta o zostawione pa stwo. Mówi si  o 5, o 7 mld z . Czy
to prawda, ze tyle by o?

Teraz mam nast pne pytanie. Je eli pa stwo by o w tak
dobrej sytuacji, to czy by a przygotowana ustawa emery-
talna, która mog a rozwi za  kwestie emerytur pomosto-
wych? Je eli by y rodki, kto to zaniedba , kiedy, dlaczego?
Pa stwo jest w dobrej kondycji, a nie daje si  propozycji?

Dzi kuj  bardzo. (Oklaski)

POSE  MAREK SAWICKI (PSL):

Panie Marsza ku!
Wysoka Izbo!
Pan pose  Szyma czyk raczy  mi przypomnie  mój

udzia  w rz dzeniu. Ja chc  przypomnie , e widocznie
pa ska pami  te  nie jest najlepsza, widocznie te w drówki
z partii do partii sprawiaj ...

(G os z sali: Brawo.)
... e pan zapomnia , i  nie mniej rz dzi  w tym pa stwie,

wi c te  by  czas na rozwi zanie tych problemów (Oklaski)
Natomiast przechodz c do meritum, chc  zapyta  rz du,

kiedy tak naprawd  pojawi si  w Sejmie nowelizacja ustawy
o emeryturach pomostowych i rekompensatach.

(G os z sali: wietne pytanie.)
Kiedy? Znam przyk ady, ju  w tej kadencji, e oto

poselskie projekty s  blokowane w komisjach i
wstrzymywana jest legislacja, bo brakuje rozwi za
rz dowych. A wi c dzisiaj chcemy konkretnej deklaracji. I
dzisiaj chc  tak e zwróci  si  do wszystkich klubów
parlamentarnych: Je li w ci gu najbli szych tygodni, a wi c
przerwy wakacyjnej, projekt rz dowy do Sejmu nie wp ynie,
to nie czekajmy kolejne miesi ce, tylko bezpo rednio po
wakacjach zabierzmy si  do pracy.

Dzi kuj  bardzo. (Oklaski)
________________________________________________

ODPOWIED  PRZEDSTAWICIELA
RZ DU NA PYTANIA POSELSKIE
ODPOWIADA SEKRETARZ STANU
W MINISTERSTWIE PRACY I POLITYKI
SPO ECZNEJ EL BIETA RAFALSKA:

 Panie Marsza ku!
Wysoka Izbo!
Z ca  pewno ci  mówi-

my dzisiaj o bardzo wa nym,
bardzo powa nym projekcie
ustawy. Poruszamy problem
ubezpieczenia spo ecznego, a
jest ono tym obszarem, który
z ca  pewno ci  nie powi-
nien by  tematem tak silnego,
politycznego oddzia ywania,
poniewa  wymaga spokoj-
nego, rozwa nego i rzetel-
nego podej cia. W wyniku
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reformy systemu ubezpiecze  spo ecznych w 1998 r.
stopniowo ulega a likwidacji mo liwo  wcze niejszego
przechodzenia na emerytur . W powszechnym systemie
emerytalnym przyj to wtedy za o enie, e uprawnienia
emerytalne wszystkich ubezpieczonych, którzy p acili tak
sam  sk adk , b d  takie same. Wszystkie dodatkowe
wiadczenia b d  finansowane z innych, ni  powszechna

sk adka na ubezpieczenie emerytalne, róde , a tak e b d
regulowane w trybie odr bnym. Zmiany w mo liwo ci
wcze niejszego zako czenia aktywno ci zawodowej
wprowadzane s  stopniowo i uzale nione s  od wieku
ubezpieczonego oraz sta u pracy. Osoby urodzone przed 1
stycznia 1949 r. mog  przechodzi  na wcze niejsze
emerytury wed ug starych zasad, pozostali ubezpieczeni
mog  skorzysta  z prawa do wcze niejszej emerytury, je eli
do ko ca 2007 r. spe ni  okre lone warunki dotycz ce sta u,
wieku, o ile nie podpisali umowy z otwartym funduszem
emerytalnym, mówimy o stanie aktualnie obowi zuj cym.
Po tej dacie nadal b dzie mo liwe wcze niejsze zako czenie
aktywno ci zawodowej, zgodnie z zasadami okre lonymi
wart. 184 ustawy o emeryturach i rentach z FUS, to jest w
dotychczasowym wieku emerytalnym, ale ju  obliczonym
wed ug nowych zasad.

Obywatelski projekt o zmianie ustawy o emeryturach i
rentach z FUS jest prób  zachowania dla osób zatrud-
nionych w szczególnych warunkach i w szczególnym cha-
rakterze, urodzonych w latach 1949-1968, dotychczasowych
zasad nabywania prawa do wcze niejszej emerytury oraz
dotychczasowych zasad wymierzania tych emerytur.
Oznacza to, e jeszcze przez najbli sze 23 lata b dziemy
przyznawa  tylko niektórym emerytom emerytury wed ug
zasad systemu, który przestanie obowi zywa  1 stycznia
2009 r.

Jednym z celów reformy emerytalnej by o urzeczy-
wistnienie prawa do ubezpieczenia spo ecznego w aktual-
nych warunkach demograficznych i gospodarczych. Trybu-
na  Konstytucyjny stwierdzi , e reforma systemu emerytal-
no-rentowego mia a na celu ograniczenie uprawnie  do
wcze niejszej emerytury i ujednolicenie wieku emerytal-
nego. Mia a wi c ona charakter racjonalnie uzasadniony,
zastosowano wyra nie ustalone kryteria. Z kolei w innej
sprawie Trybuna  Konstytucyjny wyrazi  pogl d, e
przeprowadzona reforma systemu ubezpiecze  spo ecznych
znajduje oparcie w warto ciach i normach konstytucyjnych.

W zreformowanym systemie emerytalnym, w którym
wszyscy ubezpieczeni p ac  jednakow  sk adk  emerytaln ,
trudno o miejsce na wcze niejsze emerytury w dotych-
czasowej formie. Obowi zuj ce obecnie przepisy, okre la-
j ce warunki wymagane do przej cia na wcze niejsz
emerytur , mog  obowi zywa  tylko przez okres
przej ciowy, a  do ca kowitego wygaszenia. Reforma
ubezpiecze  spo ecznych jeszcze nie jest zamkni ta.
Czekaj  nas wyp aty z drugiego filaru. Jeste my dzisiaj w
miejscu szalenie trudnym, o którym panie i panowie
parlamentarzy ci, pos owie, mówili cie jako o zagadnieniu
niezwykle trudnym spo ecznie czy dra liwym spo ecznie.

Zanim odpowiem na zapytania, odnios  si  do nie-
których elementów uzasadnienia, które znalaz y si  w
projekcie obywatelskim. W uzasadnieniu projektu autorzy
mówi  o projektowanym rozwi zaniu, e nale y je
traktowa  jako incydentalne, pozwalaj ce na rozwi zanie
pewnego problemu. I dalej autorzy uzasadniaj : jest
oczywiste, e docelowo, tak e z uwagi na sytuacj
demograficzn , stabilno  systemu emerytalnego nie mo e

zosta  zapewniona jedynie przez znacz ce podwy szenie
efektywnego wieku emerytalnego. I chocia  rzeczywi cie
rozwi zanie to mo na traktowa  jako incydentalne, to,
prosz  pa stwa, jego skutki finansowe s  d ugotrwa e, a
liczba uprawnionych do wiadcze  olbrzymia. Waga
problemu jest wi c du a. Pozwol  zatrzyma  si  przy
skutkach finansowych.

Pa stwo w swoim uzasadnieniu podawali cie w asne
szacunki. Ja przedstawi  szacunki, bo one s  najistot-
niejszym elementem, tym, który w sposób najbardziej
d ugofalowy b dzie oddzia ywa  na bud et pa stwa. Wed ug
naszych za o e  oszacowania kosztów wprowadzenia
proponowanych rozwi za  przeprowadzone zosta y dla
populacji osób zatrudnionych w szczególnych warunkach,
wed ug liczebno ci z badania przeprowadzonego przez
Centralny Instytut Pracy na podstawie danych zg oszonych
do ZUS, jako pracuj ce przed 1 stycznia 1999 r., oczywi cie
w szczególnych warunkach lub w szczególnym charakterze.
Poniewa  baza danych zawiera informacje o wieku i
przybli onym sta u pracy wszystkich znajduj cych si  w
niej osób, pozwala na oszacowanie, w którym roku osoby te
przejd  na emerytur , uwzgl dniaj c oczywi cie prawdo-
podobie stwo ich wcze niejszego przej cia na rent  lub
ewentualnie mier . Brano pod uwag  osoby urodzone od
1949 r. do 1968 r., które nie b d  mog y przej  na
wcze niejsz  emerytur  do ko ca 2007 r. Pomini to równie
górników, którzy wed ug dotychczasowych rozwi za  b d
mieli zawsze prawo do emerytury wed ug zasad sprzed
reformy. Projekt ustawy przewiduje, e osoby, które b d
chcia y skorzysta  z wcze niejszej emerytury, b d  mog y
zrezygnowa  z uczestnictwa w OFE, je li s  jego cz onkami.
Poniewa  nie wiadomo, jaka cz  badanej grupy nale y do
OFE, a tym trudniej oceni , ile osób podj oby decyzj  o
wyst pieniu, w naszym za o eniu jest tak, e przyj li my, e
wszyscy rezygnuj  z cz onkostwa w OFE. Podsumowuj c
koszty, policzono dla populacji 840 tys. osób, które si
urodzi y mi dzy 1949 r. a 1968 r., by y zarejestrowane w
ZUS-ie jako wykonuj ce prace w szczególnych warunkach i
nie pracowa y w zawodach daj cych prawo do emerytury
górniczej. Liczebno  populacji jest wy sza ni  w
przypadku szacunków przedstawionych w projekcie
obywatelskim w uzasadnieniu do ustawy z powodu
za o enia, e wszyscy potencjalni beneficjenci zrezygnuj  z
cz onkostwa w OFE. Nie uwzgl dniono ok. 200 tys. osób
urodzonych po roku 1968, które te  by y zarejestrowane w
bazie ZUS jako wykonuj ce prac  w szczególnych warun-
kach. Przyj to obowi zuj ce zasady ustalania wiadcze  i
wieku emerytalnego. Za o ono równie , e wszystkie osoby
w bazie danych osi gn  wymagany do wcze niejszej
emerytury sta  oraz przejd  na emerytur  w najni szym
uprawniaj cym je do tego wieku. Waloryzacja ju
wyp acanych emerytur b dzie nast powa  zgodnie z
aktualnie obowi zuj cymi zasadami, a wska nik inflacji,
je li przekroczy on od ostatniej waloryzacji 5%. Przyjmuj c
2005 r. jako rok odniesienia i licz c koszty w warto ciach
realnych na ten rok, mamy przedstawione szacunki. Roczne
koszty rosn  od niewielkich kwot, w pierwszych latach do
ponad 2 mld w 2013 r. i niemal 9 mld w 2024 r. Najwi ksze
wydatki zwi zane z projektowanymi zmianami b d  mia y
miejsce mi dzy rokiem 2020 a rokiem 2029. Przy
przyj tych za o eniach dotycz cych wzrostu PKB
najwi ksze wydatki w relacji do PKB b d  ponoszone
mi dzy rokiem 2018 a 2026, osi gaj c 0,38% PKB. W
obliczeniach naszych nie uwzgl dniono utraconych sk adek,
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których osoby przechodz ce na emerytur  nie zap ac  do
ZUS, je li przejd  na emerytur  wcze niej, co w tym
wypadku nieco zani a koszty proponowanego rozwi zania. I
tak mamy policzone wydatki do 2020 roku.

Podsumowuj c, koszty wprowadzenia ustawy o zmianie
ustawy o emeryturach i rentach z FUS oraz niektórych
innych ustaw przedstawione w uzasadnieniu do projektu
wydaj  si  by  oszacowane na zbyt niskim poziomie. W
rzeczywisto ci b d  one ros y szybko, za  w sumie mi dzy
rokiem 2008 a 2040 na wyp aty emerytur dla ok. 800 tys.
osób trzeba b dzie przeznaczy  6,8 rocznego PKB. W
odniesieniu do obecnego oznacza to w sumie wydatek
ponad 60 mld z .

Nie mo na równie  zgodzi  si  ze stwierdzeniem, e
wys anie wielu osób na wcze niejsz  emerytur  b dzie
mia o tak pozytywny wp yw na zatrudnienie i wzrost
gospodarczy. Kraje, w których jest niska stopa bezrobocia,
odej cie na emerytur  maj  w wieku pó niejszym. Wi ksze
koszty wyp aty wiadcze  dla wi kszej liczby emerytów
prze o  si  na konieczno  finansowania tych wydatków z
podatków, ewentualnie b d  powodowa  konieczno
zwi kszenia sk adek na ubezpieczenie spo eczne. Wy sze
sk adki to wy sze koszty pracy, mniejszy popyt na prac , a
tak e mniejsza sk onno  osób do podejmowania zatrud-
nienia legalnego. Ponadto ustawa prowadzi te  do sytuacji,
w której dwie osoby urodzone w tym samym okresie,
posiadaj ce takie same zarobki b d  mia y ró ne emerytury.
Wy sz  b dzie mia a osoba, która przejdzie na emerytur
wcze niej, a ni sz  ta, która b dzie pracowa a d u ej, do
powszechnego wieku emerytalnego.

Panie Marsza ku!
Wysoka Izbo!
Przedstawiaj c te szacunki finansowe i sytuacj , w jaki

sposób to rozwi zanie obci y bud et pa stwa, chcia am
przedstawi  rzetelne, i mam nadziej , e ta informacja jest
tak  informacj , dane finansowe dotycz ce skutków
finansowych ewentualnego przyj cia emerytur pomosto-
wych w wersji projektu obywatelskiego. Rz d dostrzega ten
z o ony problem i sytuacj , w której w czasie trwania
reformy ubezpiecze  spo ecznych pozosta a grupa, której
warunki zmieniono w trakcie reformy. Trwaj  prace rz du
nad rz dowym projektem ustawy o emeryturach pomosto-
wych i za o enia do tej ustawy s  przygotowane.

Pozwol  sobie odpowiedzie  na niektóre z pyta , które
by y kierowane do strony rz dowej. Jedno z pyta  mówi o o
tym, e rodki z OFE b d  zwracane do FUS. Mamy
stanowisko Ministerstwa Finansów, które uwa a, e rodki z
OFE powinny by  zwrócone za po rednictwem ZUS-u na
poczet dochodów bud etu pa stwa analogicznie do sytuacji
s u b mundurowych, bowiem we wcze niejszych latach
ZUS otrzymywa  dotacje z bud etu pa stwa. Odnosz  si  tu
do rozwi zania w tym projekcie ustawy, gdzie mówimy o
przekazaniu rodków z OFE do FUS-u.

Pani pose  pyta a o wykaz prac, który jest przyj ty, i
w a ciwie o wszystkie prace, które trwa y nad nowymi
projektami rozporz dze , które by okre la y prace w
szczególnych warunkach i w szczególnym charakterze. W
tej chwili opowiadamy si  za przyj ciem wykazu dot d
obowi zuj cego, a wi c wykazu z 1983 r. By  powo any
zespó  ekspertów medycyny pracy, w którym reprezento-
wane by y: strona rz dowa, strona zwi zkowa i strona
pracodawców, i niestety prace tego zespo u ekspertów nie
sko czy y si  sporz dzeniem wykazu prac, tylko sko czy y
si  przyj ciem nowego podej cia, nowej definicji pracy w

szczególnych warunkach i o szczególnym charakterze,
zupe nie rewolucyjnych, je eli chodzi o podej cie
dotychczasowych sposobów.

Je eli chodzi o grup  zawodow  nauczycieli, ich ch
przej cia do pracy to z ca  pewno ci  jest to uzale nione
nie tylko od rozwi za  emerytalno-rentowych i od systemu
ubezpiecze , tylko od aktualnej sytuacji p acowej tej grupy
zawodowej, ich awansu spo ecznego i mo liwo ci jakby
zaspokajania nie tylko ambicji zawodowych, ale równie
oczekiwa  p acowych, czyli tu ju  zale y od wyna-
grodzenia.

By o wcze niej pytanie na temat skutków finansowych
wprowadzenia tej ustawy. My l , e udzielaj c tu obszernej
informacji na temat skutków finansowych, wykaza am, e te
skutki finansowe b d  wy sze ni  te, które by y
przedstawione w uzasadnieniu. Tam by a przedstawiona
kalkulacja mówi ca o tym, e przy 600 tys. osób
uprawnionych do pobierania emerytury pomostowej skutki
s  liczone na 1200 mln, gdyby my to przeliczyli, tam by y
chyba podane skutki jednoroczne, to rednia jednego wiad-
czenia wychodzi aby gdzie  dwie cie par  z otych. Tak e
wydaje mi si , e te skutki s  absolutnie niedoszacowane.
Ale ja uwa am, strona rz dowa, resort przede wszystkim
uwa a, e to jest etap, w czasie którego b dziemy z ró nych
stron przygl da  si  tym szacunkom. Poniewa  trwaj  prace
nad projektem rz dowym, to równie  chcemy, eby te
szacunki by y d ugofalowe, rzetelne i jak najbardziej
prawdziwe.

By o pytanie, czy rz d Prawa i Sprawiedliwo ci
przedstawi swoj  propozycj ? Oczywi cie tak. Rz d tak
propozycj  przedstawi. W resorcie przyj te w harmonogra-
mie prac legislacyjnych s  prace nad ustaw  o emeryturach
pomostowych; zostanie to skierowane do Komisji Trój-
stronnej.

Pan pose  Cyma ski pyta  o skracanie czasu pracy i kto
szacowa  wst pne skutki finansowe? Po cz ci doskonale
chyba wszyscy wiemy na tej sali, szczególnie resort, e
skracanie czasu pracy, skracanie wieku pój cia na emerytur
rzutuje na wysoko  tej emerytury, na wysoko
wiadczenia, e nie jest to tendencja, któr  id  kraje

zasobniejsze i kraje o ni szym bezrobociu. Skutki te, które
chyba s  podane w uzasadnieniu do projektu ustawy,
szacowa a strona obywatelska projektodawcy. Z naszej
strony to s  szacunki resortu, mamy równie  ju  wst pne
stanowisko ministra finansów.

By o te  pytanie o wysoko  dotychczasowych dop at, a
wi c do ZUS-u dop acamy 26 mld, do KRUS-u dop acamy
16 mld i z ca  pewno ci  te emerytury b d  wydatkiem
bud etu pa stwa.

Przewodnicz cy Komisji Polityki Spo ecznej pan pose
Moric pyta  o dotychczasowe prace, jakie prace by y
prowadzone w rz dzie premiera Belki? Otó  rz d premiera
Belki przygotowa  projekt emerytur pomostowych, ale ten
projekt nie znalaz  uznania po stronie zwi zkowej, wi c nie
by  mu nadany bieg, nie by  przyj ty.

Pan pose  Sawicki pyta , kiedy projekt b dzie przyj ty.
No, to zale y te  od tempa prac, od uzgodnie , od tego, jak
si  potocz  prace w Komisji Trójstronnej. Za o enia
projektu s  przygotowane. My l , e po wakacjach mo emy
przyst pi  do prac nad projektem.

Je eli na które  z pyta  nie odpowiedzia am, to
udzielimy odpowiedzi pisemnej.

Dzi kuj  bardzo. (Oklaski)
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„GAZETA WYBORCZA”
DONOSI O NOWYCH
ZAMIERZENIACH RZ DU
W SPRAWIE EMERYTUR
POMOSTOWYCH

RZ D TNIE POMOSTÓWKI

Tylko górnicy b d  mieli prawo do wcze niejszych emerytur
na ekstrazasadach. Nauczyciele, hutnicy, kolejarze b d  je mieli
prawdopodobnie obni one o 30 proc.

„Gazeta” dotar a do za o e  rz dowego projektu o emeryturach
pomostowych. Uchwalenie nowych przepisów jest kluczowe dla
finansów pa stwa. W Polsce przybywa bowiem emerytów,
jednocze nie rodzi si  coraz mniej dzieci i w przysz o ci b dzie za
ma o osób p ac cych sk adki. To grozi roz o eniem bud etu.

Ju  w 1999 r ruszy a reforma emerytalna, która mia a da
oszcz dno ci.

Za o ono, e z uwagi na prawa nabyte osób zbli aj cych si  do
wieku emerytalnego do ko ca 2007 r. b d  obowi zywa y stare
zasady przyznawania wcze niejszych wiadcze . Pó niej mia a
wej  nowa ustawa pomostowa radykalnie ograniczaj ca list
zawodów, którym przys ugiwa aby wcze niejsza emerytura (czyli
w wieku 55 lat dla kobiet i 60 dla m czyzn).

Do wprowadzenia „pomostówek” przymierza y si  kolejne
rz dy. Ale w obawie przed protestami spo ecznymi odwleka y
spraw .

W za o eniach obecnego rz du - jak si  dowiadujemy - adnej
grupie nie odebrano prawa do emerytalnych przywilejów.
Postanowiono, e b dzie obowi zywa  obecny katalog
uprawnionych zawodów z 1983 r. Na wcze niejsz  emerytur
nadal wi c b d  mogli pój  m.in. nauczyciele, energetycy,
kolejarze, le nicy, hutnicy. W sumie ponad 60 zawodów.
Utrzymanie dla wszystkich przywilejów b dzie kosztowa  pa stwo
przez najbli sze 30 lat (wed ug resortu pracy) blisko 60 mld z .

Sk d rz d we mie pieni dze? Chce si gn  do kieszeni
pracodawców. Ka dy pracodawca, który zatrudnia osob
uprawnion  do pój cia na wcze niejsz  emerytur , p aci by od jego
pensji brutto dodatkowe 5 proc. sk adki na specjalny Fundusz
Emerytur Pomostowych. To z niego by yby finansowane
wcze niejsze emerytury. Oczywi cie same sk adki pracodawców
nie wystarczy yby, dlatego konieczne b d  dotacje z bud etu.

- Ju  i tak pozap acowe koszty pracy gn bi  polskie firmy, gdy
rz d wprowadzi now  sk adk , b dzie jeszcze gorzej. Zwi kszy si
bezrobocie - denerwuje si  Adam Ambrozik z Konfederacji
Pracodawców Polskich. - B dziemy protestowa !

Projekt rz du po wakacjach trafi do konsultacji w Komisji
Trójstronnej. Na posiedzeniu komisji b dzie rozpatrywany razem z
projektem obywatelskim (g osy pod nim zbiera  OPZZ), który w
ostatni pi tek trafi  do pierwszego czytania do Sejmu. On równie
zachowuje obecne przywileje, ale nie obci a pracodawców
dodatkow  sk adk .

- Liczymy si  z tym, e nasz projekt przegra - nie ukrywa nasz
rozmówca z resortu pracy. - Dlatego mamy wyj cie awaryjne,
które przedsi biorcy powinni zaakceptowa .

Rz d chce obni y  podstaw  wymiaru emerytury pomostowej.
Liczy na to, e jak wcze niejsza emerytura b dzie niska, to ma o
kto si  na ni  zdecyduje.

Dok adnie jeszcze nie ustalono, o ile ni sza ma by
„pomostówka”, ale prawdopodobnie o blisko 30 proc. Tak wi c
nauczyciel, który zdecydowa by si  wcze niej zako czy  prac
zgodnie, z nowymi warunkami zamiast np. 1200 z  dostanie 840 z .

Tak czy inaczej oszcz dno ci dla bud etu mog  by
niewielkie, bo - jak powiedzia a nam wiceminister pracy El bieta
Rafalska - zostanie utrzymana osobna ustawa o wcze niejszych
emeryturach dla górników. Górnicy wywalczyli j  w ubieg ym
roku demonstracjami pod Sejmem. Daje im ona prawo do
przechodzenia na emerytur  ju  po 25 latach pracy pod ziemi , a

jeden rok pracy liczy im si  do emerytury jak 1,5-1,8 roku. Jeszcze
rz d Marka Belki wyliczy , e same tylko górnicze przywileje do
2030 r. b d  kosztowa  bud et pa stwa a  70 mld z .

- Górnicy powinni podlega  tym samym zasadom co inni.
Utrzymuj c górnicz  ustaw , oszcz dno ci na innych emerytach
nic nie dadz . Bud et pa stwa czeka katastrofa - t umaczy
ekonomista prof. Witold Or owski.

Leszek Kostrzewski, Monika Adamowska
Gazeta Wyborcza, 17 lipca 2006

EMERYTALNE PLANY RZ DU BUDZ  OPÓR
Zwi zkowcy nie zgadzaj  si  na obni enie wysoko ci

wcze niejszych emerytur, a pracodawcy na dodatkow  sk adk .
Rz d nikomu nie odbierze prawa do wcze niejszej emerytury -

nadal, wbrew reformie emerytalnej z 1999 r., prawo do niej b dzie
mia o ponad 100 zawodów, m.in.: nauczyciele, hutnicy, le nicy -
napisali my wczoraj w „Gazecie”.

B dzie to kosztowa  w ci gu 30 lat ok. 60 mld z . Rz d szuka
wi c pieni dzy. Chce opodatkowa  dodatkow  blisko 5-proc.
sk adk  pracodawców. Je li jego propozycja nie przejdzie, obetnie
podstaw  wymiaru emerytury. Pe ne przywileje zachowaj  tylko
górnicy.

Nasza publikacja wywo a a burze. Anna Kalata, minister pracy
o wiadczy a nam wczoraj, e zmiany, o których napisali my to na
razie za o enia na poziomie departamentu, które wymagaj  jeszcze
konsultacji.

- Zanim kierownictwo podejmie decyzje, chcemy rozmawia  z
partnerami spo ecznymi - o wiadczy a „Gazecie” minister.

Resort zapewni  jednak, e prawo do wcze niejszej emerytury
b d  mieli wszyscy, którzy ju  dzisiaj je maj .

Rz d w czasie konsultacji b dzie mia  trudno przepraw .
S awomir Broniarz, prezes Zwi zku Nauczycielstwa Polskiego,

zapowiedzia  wczoraj, e nie zgodzi si  na jakiekolwiek ci cie
emerytur. - W przypadku nauczycieli ju  dzi wiadczenia s  ma e,
rednia emerytura w tym zawodzie z uwzgl dnieniem

pracowników wy szych uczelni to 1250 z  brutto - mówi.
Nauczyciele to najwi ksza grupa zawodowa, która mo e liczy

na wcze niejsze wiadczenia. Obecnie w zawodzie pracuje 540 tys.
osób, z tego 240 tys. urodzi o si  w latach 1949-68 i zacz o prac
w trudnych warunkach przed 1999 r. To w a nie o tych ostatnich
chce walczy  ZNP. T umaczy, e wst puj c do zawodu, nikt nie
ostrzega  ich przed mo liwo ci  utraty emerytalnych przywilejów.
ZNP chce, by tak jak dzisiaj nauczyciel móg  ko czy  prac  po 30
latach pracy w szkole, w tym 20 „przy tablicy”.

Wed ug Broniarza rz d powinien powo a  grup  ekspertów,
która oceni rzeczywiste koszty „pomostówek”. - Mówienie o
dziesi tkach miliardów mnie nie przekonuje. Nie rozumiem, jak
rz d z jednej strony twierdzi, e nie sta  go na wcze niejsze
emerytury, a z drugiej obni a sk adk  rentow  dla przedsi biorców
- mówi prezes.

Rz d b dzie mia  te  problem z pracodawcami. Nie zgadzaj
si  oni na inny pomys  na o enia na nich dodatkowej sk adki na
emerytury pomostowe. Zrzeszaj ca 5,5 tys. firm Konfederacja
Pracodawców Polskich uwa a, e pozap acowe koszty pracy i tak
s  w Polsce zbyt wysokie. Podwy szenie ich doprowadzi do
blokady inwestycji i zwi kszy bezrobocie.

Dodatkowej sk adce przeciwny jest te  ekonomista prof.
Witold Or owski: - Pracodawcy, g ównie pa stwowe firmy, nie
b d  jej odprowadza , tak jak i teraz nie odprowadzaj  wielu
sk adek, pa stwo b dzie musia o je dotowa  i w rzeczywisto ci
samo za wszystko zap aci - mówi Or owski.

Wed ug niego najlepszym rozwi zaniem by oby ograniczenie
listy zawodów maj cych prawo do wcze niejszej emerytury. -
Obawa przed protestami powstrzyma a jednak rz d przed takim
rozwi zaniem - dodaje.

Minister Anna Kalata o wiadczy a te  wczoraj, e rz d nigdy
nie pracowa  nad zrównaniem wieku emerytalnego kobiet i
m czyzn do 65 lat. Takie informacje pojawi y si  w niektórych
mediach.

Leszek Kostrzewski, Monika Adamowska
Gazeta Wyborcza, 18 lipca 2006
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